高中语文古诗词教学案例分析 

--------以苏轼的《定风波》为例

[案例背景]

进入高中阶段，语文教学的难度越来越大。在教学过程中我发现，高中学生对古典诗词的学习兴趣和教师想像的相差甚远。早些年的高中生们对古诗词喜欢得颠来倒去地背，许多学生书或笔记本的扉页上都认真地写着最喜欢的诗句，而现在这种现象已经很少看到了，大部分学生对学习古典诗词已提不起太大的兴趣。有时，在课堂上听完声情并茂的课文配乐朗诵后，望着学生一脸冷漠，笔者心中塞满了无助与无奈。有时，笔者在课堂上提到一句诗，很少有同学能接到下一句。还有一部分同学对背诵古诗是应付检查。

这些情况，我陷入了思考：我们的语文课是不是远离了学生的生活？学生的创造性思维得到发展了没有？然而，这些问题却往往被我们有意无意地忽略了。那在古诗词教学方面能否迎合学生达到一种默契，或许古典与流行之间就有一种默契。

[案例原因探寻]

　　经调查了解，这种现象并非笔者所教的学生如此，而具有一定的普遍性。于是，笔者想：现在从小学甚至幼儿园就已兴起了读背古诗之风，为何到了高中阶段学生的古典文学底蕴反而变得如此贫乏？到底是谁伤害了我们的学生？到底是什么导致了高中生对古典诗词学习兴趣的减退？如何才能重新唤起学生学习古典诗词的兴趣呢？

　　由此，在教学实践中笔者开始了深一层地思考。

（一）造成现状的客观原因 ：

1、课本中所选的某些诗篇确实与学生有一定距离，不能吸引学生。

　　如《离骚》，就有不少学生反映这首诗古奥难懂，提不起兴趣。《离骚》虽然是我国古典诗歌浪漫主义风格的源头，距离学生的时代比较久远。虽然前面学生已经接触了《诗经》，但对于楚辞，无论是形式上还是内容上仍然是陌生的。从字面上看，障碍特别多，学生也就没有了读下去的欲望。

　　2、呆板的教学方式一定程度上枪杀了学生的学习古诗词的激情。

不少教师平时教上古典诗词，篇篇逐字逐句串讲，老师讲的多，学生自己体验的时间反而少；或者似乎把一堂古典诗词鉴赏课上成了一般的文言文教读课。而事实上古典诗歌不同于文言文，把教文言文常用的方法放到欣赏古典诗歌的课堂上来，这不能不说是一种失败，也难怪学生不喜欢。古典诗词鉴赏课要充分考虑文体的特点，既要有利于学生理解诗歌内容，又要有利于学生鉴赏能力审美能力的培养。

（二）造成现状的主观原因

　　现在有一部分高中生对古典诗词学习的认识本身就存在着一定的偏差：

　　1、“长一点的诗歌，学起来费时费力，又难懂，学了就忘”

　　这是一种畏难心理。学生生性好动，从心理学的角度讲，他们注意力保持集中的时间比较短，记忆深度不够。许多同学看到课后“背诵”两个大字就顿生反感，让他们自觉静心背背古典诗歌是不容易。而实际上要想在嘻嘻哈哈的笑闹中轻松学好语文同样也是不太现实的，要想在学习中取得成效，本身需要投入大量的时间和精力。

　　2、“为了考试，我愿意在语文课堂上读读古典诗词，在课外我从来不读这些诗词”

　　这些学生很实际也很纯粹，他们学习古典诗词就是为了考试时的得分。抱着这种应试心理，学生就变得功利、浮躁，不肯静下心来多读多背，至多背几句“名句”“考点句”。　

[案例描述]

具体古诗词的教学操作中我选择以下几个方面实践：

课题：《定风波》

科目： 语文教学对象： 高二课时：

一、教学内容分析

本课题来源于苏教版选修《唐诗宋词选读》，苏轼因乌台诗案被贬黄州之后的作品，词人以道中遇雨，雨具先去，因此淋雨的生活小事，表达了乐观、淡然、自适的人生态度，学习该词有利于学生掌握诗词鉴赏方法，提高学生对古典诗词的鉴赏能力，陶冶性情。

二、教学目标

1.了解苏轼的成就思想，了解本词的写作背景。

2.欣赏、评价词中的抒情主人公形象。

3.探究文中的“词眼”，并以此丰富学生的情感。

4.学会分析人物形象的方法。

5.通过主旨句的分析、感悟，培养学生勇敢面对人生风雨的精神。

三、学习者特征分析

1.通过平时上诗歌阅读课时的穿插讲解，学生已经对于诗歌鉴赏的方法有了一个总体的系统的把握；

2.根据学生的检测成绩及上课的表现观察得出学生基础较差的事实，适合引导式教学；

3.对于苏轼，学生高一的学习对其生平及风格已有一定程度的认知。

四、教学策略选择与设计

本课拟采取提问法、讲解法、点拨法相结合的教学方式。提问法，逐步引导，逐渐深入，调动学生学习积极性。作为一种传统文学形式，词与作者的生平境遇是分不开的，要理解词作中所隐含的传统文化心态必须经历一个探究的过程，需要在教师的指导和讲解下探究。

让学生运用朗读和默读相结合的方法。诗词贵在吟诵，通过反复的朗读，理由在于对词这跳跃性、象征性极强的文学形式的接受必须经过一个由形式到内涵的过程。诵读有利于学生通过揣摩词的音韵、情感，从而体会和把握诗歌的深层意蕴。合作探究法，调动学生思维，学生相互讨论，主动鉴赏诗词，自己处理文本，提高鉴赏能力。

五、教学重点及难点

本课教学重点和难点在于体会词中所表现出的苏轼的人生态度。

教学重点：

1.探究文中的“词眼”，并以此丰富学生的情感。

2.学会分析人物形象的方法。

教学难点：

通过主旨句的分析、感悟，培养学生勇敢面对人生风雨的精神

六、教学过程

教师活动学生活动设计意图

1.遇雨定人生平常事一桩.你途中遇雨会怎样？

2.走进《定风波》去感受苏轼是如何面对人生风雨的？

 说说自己旅途中突然遇雨的表现结合学生实际，走进学生的日常生活，引起学生的学习兴趣

（一）知人论世：

 1.知人：作者简介：苏轼

（1）基本信息

（2）人生经历：《定题金山画像》

（3）成就风格：①成就  ②风格

2.论世：背景链接：

（1）乌台诗案一贬谪黄山

（2）沙湖道中遇雨

（二）全体感知：

1.小序交代了什么关键信息？这样写有什么作用？

2.词的上下两片分别写了什么内容？都在描写雨中的情况吗？

3.本词的词眼是什么？

 1.| 时间： 3月7日 

丨地点：沙湖道中 

丨环境：先雨后晴

| 事件：遇雨 

丨人物：仆人、同行、余.

丨 情感：狼狈不觉

→作用：说明了写作缘由。

2.→雨中事：踏雨吟啸  → 怡然自乐

→雨后情：蓦然回首  → 云淡风清

3.→一蓑烟雨任平生  /  也无风雨也无晴

 让学生自主学习，独立完成。

培养学生提取关键信息的能力，初步感知怎本内容，对词的内容有个整体性的把握。

1.从词中我们可以剖析出一个怎样的人物形象？

2这首词是运用了怎样的表现手法来成就其艺术高度的？1．→一个拄拐杖、踩草鞋、顶风冒雨、吟啸徐行、不畏艰难、藐视祸难、镇定从容、旷达洒脱的词人形象。

（1）雨中笑对人生风雨的达者

（2）雨后看破人生得失的智者

2.表现手法：

①     

以小见大 

②    

曲笔

一语双关 

③     对比

④     隐喻寄托（象征）.

 学生合作探究，点拨指导学生分析人物形象的方法（直接描写+间接描写/外貌、语言、动作、心理描写+他人他物衬托对比），提高学生分析人物形象的能力以及概括能力，学生从中可以分析总结出分析鉴赏诗词的方法技巧以及着手点。整体系统的了解一下诗歌的表现手法，细致入微地掌握这几类表现手法的含义并可以在以后的诗歌阅读中轻而易举地分析。

作业处理：

写日常小事一桩，来反应自己的人生观、价值观、世界观（要求：以小见大的手法，300字左右）

评价归纳

定      这人：苏轼

风      这景：风雨

波      这情：旷达

 课堂练笔/课后练笔培养学生的及时运用一些高超的技巧来构建文本的写作能力。

七、教学评价设计

1.     学生系统的具体的掌握了分析人物形象的方式方法。

2.     本课内容有些过多，学习对词的表现手法中，能完全理解对比及以小见大的手法，对一语双关仍有待拓展。

3.     学生互动积极，真正做到了学生自己“动”起来。

八、板书设计

定      这人：苏轼  一智者//达者

风      这景：风雨  ——自然//人生

波      这情：旷达洒脱
